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BÉKÉS
POLITIKAI ÉS VEGYES TARTALMÚ KÖZLÖNY.

irod-ö’ilI'iMtwí, tV>Va<eV'.0T l SE?*! f kia(1'’ *,ivi,fall»‘nPesten : Laug Lipót nemzetközi hirdetésinotlajahun (Ki/sebettei .1. sz.) lovabbu !\eu»ianu B. (kígyó utca Ü. sz.) és Sineer Sántlor H Vnrrmn „tno 
5. SZ.) nrdet esi irodája Imii. Hirdetési dijak : Három hasábos Garmöndsor háromszori hirdetésnél 5 kr 
Terjedelmes vagy többször megjelenő hirdetések kedvezőbb feltételek mellett vétetnek fel. - Kincstári illeték 

minden egyes beiktatásért 80 kr. - A „Nyílttériben a 3 hasábos Garmondsor dija 15 kr.

Kéziratok nem lctllcletxielt vissza.

Megjelen

hetenként kétszer, va­
sárnap és csütörtökön.

Előfizetési feltételek:

Helyben házhoz hordással, 
vagy vidékre postán

egész évre 
fél „ 
negyed „

6 frt —
3 frt —
1 frt 50

Előfizetési fölhívás

„B ÉKÉ S“
1871-ik év utolsó negyedére.

Külön előfizetési iveket nem küldünk 
szét, lmnem e helyen kérjük fel a t. kö­
zönséget. hogy lapunkat továbbra is pár­
tolni s a közeledő évnegyedre szóló előfi­
zetéseket idejekorán a kiadóhivatalba be­
küldeni szíveskedjék.

E végből a postautalványozást, mint leg­
célszerűbb módot, ajánljuk használni.

A „békésmegyei szeretetház“ részére Vésztőn 
a következő adományok tétettek : K. F. 10 frt, íl. R. 
5 frt, B. L. 1 frt, K. S. 10 frt 10 kr., Csernus 
Adám 1 frt 10 kr., Csernus András 1 frt 20 kr., 
Csatlós Ferencz 1 frt, Geiszt Magdolna 2 frt, Pap 
János 2 frt, Sz. O. 20 kr., Sz. G. 20 kr., Sz. B. 
20 kr., K. Gy. 20 kr., B. B. 20 kr., Miklós Lu­
kácsáé 1 frt, Pécs János 1 frt, Pap György és 
neje 10 frt, Kis Mihály Ö. 1 Irt, Pákozdi Gábor 
10 kr., Fazekas János 10 kr., Csüllög Mihály 10 
kr., Putits László 50 kr., Ökrös Sándor 40 kr., 
Forstner Ferencz 50 kr., Csizmazia Kálmán ŐO 
kr., Altdorfer Gyula 1 frt, 2. Blaaczok 1 frt, 
Hricz János 1 frt, Ilanek inezöbcrényi vasúti 
főnök 1 frt, Csákly János 1 frt, Reizner Jakab 1 
frt, Csák János 1 frt, Szűcs Imre 1 frt, Petrovits 
D. 2 frt, Szombati János 1 frt. Özv. Pupp István­
ná 5 frt, Bottyán Ferencz 20 kr. Pardi Jánosné 
20 kr., Balog Ferencz 20 kr., Szombati Gábor 40 
kr., Pákozdi Bálint 20 kr., Lovas István 20 kr., 
Balog János 20 kr., Vresitz Károly n frt. Össze­
sen 72 frt 20 kr.

Megyei szeretet-házimk érdekében.
Mióta Molnár Aladár ur, „Állítsunk sze- 

retet-házakat“ cimii felhívását a hazában 
szét bocsátotta, annak szükségességét és 
hasznos voltát, különösen reánk magyarok­
ra nézve, — a gyakorlati életből merítvén 
tapasztalati adatait — oly világosan s ért­
hetően előtünteté, azóta e nagyszerű eszme 
megtestesítése sokakat foglalkodtat, s na­
ponkint — legalább szeretjük hinni — sza­
porodik azok száma, kik e fontos társa­
dalmi kérdés tekintetében, a felhívó em­
berbaráti magasztos érzelmeitől áthatva, ily 
intézetek létesítésének szükségessége és hasz­
nos volta felől tökéletes meggyőződésre ju­
tottak, s kik ez eszme megtestesítése kö­
rül anyagilag is működni s áldozatot hoz­
ni humánus kötelességüknek ismerik. 

Megyénk derék dalárai, midőn a dalün­

nepély eszméjét megpenditék, a dal ma­
gasztos hatása alatt e szent cél elérésére 
ajánlák meg eszközül az ünnepély tiszta 
jövedelmét. Az eredmény meglepő volt. Az 
ünnepély tiszta jövedelme ezer forintot meg­
haladott. Oly tünemény ez. minőt megyénk­
ben még eddig nem tapasztalául — és 
szabadjon épen a kezdet e meglepő ered­
ményéből remélni, hogy az elvetett mag 
jó földre talált, hogy megyei közönségünk 
tekintélyes része osztja ez ügyben Molnár 
Aladár ur ne mos érzelmeit, hogy felfogva 
a szent, ezéluak eredményeiben ki sem szá­
mi tható áldásos következményeit: épen ez 
emberies érzettől vezettetve legjobb tehet­
sége szerint kiván működni, hogy egy ily 
szeretet-házat e megyében is létesítsem

Molnár Aladár ur felhívása élén, a leg­
nagyobb magyar e mondatát idézi, hogy : 
„oly kevesen vagyunk, mikép az apa-gyil­
kosnak is kész volna megbocsátani, csak­
hogy a hóhér bánija se fogyassza fajun­
kat.“ A nemzeti önfentartás e rendkívül 
erőseit kifejezett érzésének arra kell ben­
nünket indítania — mondja Molnár Aladár 
— hogy a nemzet számára mentsük meg 
azokat is, kiket pályájuk már gyermeksé­
gükben elhagyatott helyzetüknél fogva va­
lószínűleg a börtönök, vagy épen a vesztő­
helyre vezetne.

E pár sor végtelen sokat mond, s e pár 
sort közönségünk, mint látszik megértette.

Megyénk műveltségi fóka, hála szeren­
csés helyzetünknek, s áldott termésű föld­
jeinknek, — még hazánkban első sorban 
áll, — és mégis mily végtelen hátra attól, 
hova anyagi állapotunk okos felhasználása 
képesítene.

Hozzunk áldozatot, folytassuk ez utat, 
melyen elindulánk, állítsuk fel a szeretet- 
házat. Nyerni fogunk becsületes, jóra való 
értelmes munkásokat, kapunk serény s hű 
cselédeket, kik mind a külső, mind a házi 
gazdálkodás megbecsülhetlen előmozdítói, 
és mig ez által anyagilag gyarapodunk, 
mely műveltségünk haladását szintén biz­
tosítani fogja, addig legemberiebb kö­
telességet fogunk teljesíteni : az elhagyott 
árva. segélytelen kezébe kenyeret adunk, 
s mint becsületes embereket vezetjük be 
őket az életbe.

Vájjon kit ne boldogítana öntudata ily 
eselekvény után ?

„Sokba kerül egy ily szeretet-ház léte­
sítése, s épen azért nagy idő múltával le­
het belőle valami, vagy szalmattiz az egész, 
mint nálunk minden“ — fogják nálunk 
mondani.

Némi igaz van ebben.
Sokba fog kerülni, s épen mert sokba 

fog kerülni, sokat is fog érni. Bővebben 
kamatozó helyre sohsem tehetjük fillérein­
ket, mint épen ide. Az pedig, hogy nagy 
idő múltával lesz belőle valami, talán tő­
lünk függ, hogy ue úgy legyen, s ha te­

hetségünket mégis meghaladná a gyors 
munka, ám hagyjuk gyermekeinkre a be­
fejezést., elégedjünk meg, mire különben 
gondolnunk sem kellene — a kezdemé­
nyezés dicsőségével. S töltsön el gyönyör­
rel egyszer ne csak a jelen, de a jövőnek 
képzeli boldogsága is.

Apáink vérrel szerezték nekünk e szép 
hazát, nekünk most már könnyebb meg­
tartani Hagyjunk mi is valamit unoká­
inkra.

A szahnatűzre nézve pedig mutassuk 
meg: hogy van bennünk annyi önállóság, 
mikep ha sok szép és nemes eszme diada­
lát nem érhettük is meg, működjünk oda, 
hogy legalább ez egynél érjük el a siker 
lehetőségét

Megyénk culturhistoriájában ez év arany- 
betűkkel lesz felírva. Ez év alatt alakult 
Gyulán a nőegylet, s kezdődött meg a 
sikerrel kecsegtető mozgalom Csabán egy 
leány n öveidé felállítása érdekében, koro­
názzuk meg e mozgalmak eredményét egy 
harmadikkal .'állítsunk megyénkben 
szerété t-h ázat.

A két előbbi kezdeményezés eddigi si­
kerét a hölgyeknek köszöné. S ez nagyon 
természetes. A nőt az istenség alkotá már 
úgy, mikép szivének lelkének nagy része 
szeretet, gyöngédség, kő ny őrület,.

Kegyetekhez fordulunk mi is megyénk 
lelkes hölgyei! Meglevőn győződve, hogy 
ez eszme, a szent cél gyökeret vert keble­
ikben. s azt átültetik minden rokon kebel­
be, szereznek ez ügynek annyi barátot, 
mikép a létesítés reményével nem kecseg­
tetjük magunkat hiún.

Ott vannak a műkedvelői előadások, tár­
sas s egyéb barátságos összejöveteleknél 
az aláírási ivek; kettőzött erővel használják 
ez eszközöket oly cél elérésére, mely ne­
mük legszebb feladata, mely cselekménye­
ik remeke. Higyjék el kegyetek, a nők 
kérését nem lehet visszautasítani.

lm itt a példa, mit először kellett volna 
említenünk, — a napokban a következő 
sorokat vettük:

T. szerkesztő ur ! Egy szívélyes társalgás alkal­
mával, a „bókésinegyei szeretetház“ eszméjétől át­
hatva, kis körünkben szívesen gyűjtött és szívesen 
adakozott, nehány forinttal kívánván a magasztos 
eszmének jövendőbeli létrehozásához járulni, van 
szerencsém az adakozók névsorát és a csekély 
pénz gyűjteményt t. szerk. úrhoz beküldeni, oly 
célból, hogy az adakozókat becses lapjába nyug­
tatva, a pénzt a megkezdett alap gyarapítására, 
illető helyére átszolgáltatni szíveskedjék. — T. 
szerkesztő urnák maradok : Vésztő sept. 4. 1871. 
honleány! üdvözlettel : K. F.

Szerkesztőségünk szintén nyit egy alá­
írási ivet, melyen, és bármi más módon 
adakozók adományai lapunk élén fognak 
nyugtatványoztatni, s mint ez összeg is a 
helybeli takarékpénztárba letétetni.



Franciaországi események.
A francia kormány olé számos kérvényt ter­

jesztenek, mely a nemzetgyűlés elnapolását kéri, 
ezekre a belügyérnek egy leveléről tesznek emlí­
tést, mely szerint egyes kerületi elnököknek szi­
gorúan meghagyta, hogy a nyilványos helyek tu­
lajdonosainak tiltsa meg az ily kérvények kifüg­
gesztését. A nemzetgy. köztársasági tagjai 6 kán 
gyűlést tartottak. Ennek tárgya egy törvényjavas­
lat volt, melyet Brisson Henrik terjesztett elő és 
melyben amnestia van követelve a Commune mind­
azon tagjai számára, kik másként mint közönséges 
bűnösök nem esnek büntetés alá. A jelenlevők nagy 
része beleegyezett és alirta a törvényjavaslatot. 
Corbont elküldték Thiershez, hogy ez elé terjessze 
a javaslatot és kérje ki véleményét. A pénz­
ügyi helyzet megvizsgálására kiküldött bizottság 
befejezte müküdését. Azon terhek évi kamatját, me­
lyeket a háború következtében a francia nemzet­
nek viselnie kell, az illető bizottsági előadó 64U 
millió frankban állapítja meg. — Az elszász-lotha- 
ringiai franciáknak Algierban adandó száz hek­
tárnyi föld ügyében az illető kamra bizottság kővet­
kező javaslatot fog beterjeszteni: 1. c. Nancy ban 
és Belfortban bizottságok alakíttatnak, hogy a ki- 
vándorlási kérelmeket öszpontositsák. 2. c. Minden 
gyarmatosnak legalább oOOO frankkal kell Bírnia, 
melyből letelepedésének első szükségleteit fedezi. 
3. c. Minden gyarmat községgé alakul, mihelyt a 
számára határozott lakosság kétharmada megérke­
zett. — Páris dekapitalisátiója rósz vért csinált Pá­
riában, s azt a lapok legnagyobb része roszalja. 
— A nemzeti védelem kormányának működési bi­
zottsága csütörtökön hallgatta ki Gambetát. Szom­
baton Mac-Mahon és Paidherbe tábornokokra ke­
rült a sor.

Touloni hírek szerint, az ottani hatóság nagy 
összeesküvésnek nyomára jött, mely nem kevesebb­
re célzott, mint s a fegyvertárt felgyújtani a Bagno 
fegyenceit kiszabadítani. A deszkák közt sok he­
lyen gyuanyagot leltek elrejtve. A tengerészeti ha­
tóság vette kezébe a vizsgálat ügyét s a legfőbb 
hivatalnokok a praefeeturában tanácskoznak. Azt 
hiszik, hogy a fegyencek vallomásokat fognak tenni.

Külföld.
Olaszországban sept. 8-án. a pápai biroda­

lom átlépési napjának évfordulóját több helyen meg­
ünnepelték.

Az angolkirálynö egészségi állapota már 
annyira javult, hogy veszélyen kivid van. Néhány 
nap előtt oly roszul volt, hogy a walesi herceget 
magához hivatta s halála esetére végrcndcléseket
tett. —

Genfi jelentések szerint nyugati hvájezban a 
francia emigratió igen nagy számmal van 
képviselve; ott mintegy 200 commune tag tartóz­
kodik, köztük Babick és Arnaud Genf ben, Endes 
Waadtlandban, Bcslay Neufchatelben. — Úgyszin­
tén sok bonapartista is van ott. Napóleon herceg, 
Bazaine tábornagy és Boittelle exrendörfünök Genf- 
ben, Floury tábornok pedig Lausanneban van.

A Mont-Cenis vaspálya megnyitásának ünne­
pélyén Franciaország és Schweitz képviselve lesznek.

Brüssel, sept. 13. A gépgyárak be vannak 
zárva. A városon a munkások tömegekben vonul­
nak át.

Stokholm, sept. 12. Az országgyűlés rendkí­
vüli ülésszaka ma nyittatott meg trónbcszéddel, mely 
azt mondja, hogy a hadsereg újjászervezése kép- 
zendi a tanácskozások egyetlen tárgyát és térnél! 
ezen kérdés szerencsés megoldását.

Legújabbak,
Bécs, sept. 14. A „Wiener Zeitung“ szerint 

a király megerősítette Károly Lajos főherceget 
mint az 1872-ki bécsi világkiállítás fővédnökét, to­
vábbá kinevezte Rainer főherceget a kiállítási bi­
zottság elnökévé. Továbbá megbízta a király 
Schwarczenberg grófot a föigazgatással, végre pe­
dig helybenhagyta a kiállítási bizottságnak felter­
jesztett elnökeit és tagjait. Alolnökök: Hohenlohe,

Konstantin hg., Beast birodalmi kancellár, Schwar­
zenberg Adolf herceg, Festetich György gról és 
Potocky Alfréd gróf.

Bées, sept. 14. A „Presse“ jelenti, hogy Ber­
linből Poroszország részéről az Ischl-, Salzburg- s 
Gastoinban történt tálálkozásokról Pétervárra bi­
zalmas közlések történtek.

Róma, sept. 13. A követségek kijelentették, hogy 
fejetlen zavargások esetében a pápai lak fölé lo­
bogót tűznek ki.

Páris, sept. 13. A bajor parancsnok St.-Dénis- 
ben megszüntette az ostromállapotot. Man-
teuffel tábornok e hó 16-tól fogva Nancyba teszi 
át főhadiszállását.

Bécs, sept. 13. A „Tagblatt11 jelenti, hogy Lon­
donban azon hir szárnyal, hogy a királynő a wa­
lesi herceget társuralkodónak akarja kinevezni. A 
párisi keleti tortok e hó 22-én fognak hivatalosan 
átadatni a francia hatóságoknak.

Prága, sept. 13. Chotek gr. átvette a helytar­
tóság vezetését, és a hatóságokat fogadta. A
nagyföldbirtok választásánál a németek nem vettek 
részt a választásban.

Páris, sept. 13. A nemzetgyűlés ülésében egy 
elnöki jelentés fog főlolvastatni, mely hangsulyo- 
zandja a biztosított rendet, a külfölddel való vi­
szonyokat, továbbá a már kiürített 4 dopartement- 
ról teend említést.

Róma, sept. 13. Az „Opinione“ egy „Francia 
politika“ cimü cikke mondja: Ürömmel fogadjuk 
gróf Remusat azon nyilatkozatát, hogy a francia 
kormány az Olaszországban történteket elfogadja, 
és soha som gondol ezek ellen kikelni. A francia 
kormány csak óhajtja, hogy pápa egyházi függet­
lensége minden támadás ellen mogóvassék, és hogy 
a garancia-törvény meg ne sértessek. Az „Opinio­
ne“ hozzáteszi: Miután ez programmja a francia 
kormánynak a római kérdésben, bizonyos, hogy 
a két állam viszonyai szilárd alapra és jó egyet­
értésre alapíthatók.

Flórencz, sept 12. A párisi börzén elterjedt 
egy uj olasz kölcsönről szóló hir, koholmány. Azon 
hir pociig, mintha Páiisban 3 milliónyi olasz rente 
megsemmisittetett volna, mcgcáfoltatik,

Skutári, sept. 14. Podgoritza, Ipuzlea és An- 
tivári lakossága kiszolgáltatta fegyvereit. Remény­
ük, hogy a hegyi városok ugyanazt fogják tenni.

Bécs, sept. 14. Az összes landtágok ma meg- 
nyittattak, mindenikben — a lembergit, triostit és 
insbruckit kivéve — a tartományi rend módosítá­
sa és uj választásrond tárgyában kormányi előter­
jesztések bcadattak.

Prága, sept. 14. A néuiet képviselők az állam­
jognak királyi leirat által történt elismerése folytán, 
a landtagot oda hagyni szándékoznak. Az illető 
jatározat ina történik a klubban.

A békésmegyei daláregyletnek, Csabán a 
folyó év augustus 7-ón tartott ünnepélye alkalmá- 
jól keletkezett számadások megvizsgáltatván kitűnt, 
hogy bejött:

az ünnepély! és táncvigalmi jegyekért 1,743.30 
dalkönyvecskék elárusitásából . . . 76.80
teliilfizctésekböl................................... 89.70

összes jövedelem 1,909:80 
Kiadatott az ünnepély és táncvigalom

előállítására........................................ 847.60
Felmaradt tiszta jövedelem .... 1.062.20

Azon lelkes ügybarátok pedig, kik felülfizeté- 
sekkel gyarapították a jövedelmet, a kővetkezők: 
Bettelheim Vilmos 2 ft, Erkel János 5 ft, Farkas 
Gábor 50 kr, Hadházy Istvánné 2 ft, dr. Kovács 
István 5 ft, dr. Kramer Gusztáv 80 kr, Lepény 
Pál 2 ft, Nyirády László 2 ft, N. N. 4 ft, N. N.
1 ft, Puskás Pál 1 ft, Szabó Emma 2 ft. Szabó 
Jánosné 2 ft, Szakái Lajos 2 ft, Szakái Viktor 1 
ft, Szánthó Albert 4 ft, Szathmáry Ede 80 kr, 
Sztojanovics Szilárd 5 ft, gr, Wenkheim Géza 10 
ff, gr. Wenkheim Károly 20 ft, Vidovszky László 
5 ft, Virágos Sándorné 3 ft 50, Virágos Emilia 3 
ft 50 krral.

A daláregyleti gyűlés megbízásából a számvizs­
gáló bizottság : Ontavzta Szilárd, Szemtan Sá­
muel, Gärtner Adolf.

Újdonságok.
— A folyó év utolsó negyede ktizeledvén, 

fölkérjük a t. e. közönséget, hogy lapun­
kat — a megye egyetlen közlönyét — to­
vábbra is pártolni szíveskedjék, és hogy a 
nyomatandó példányok száma iránt kellő 
időben tájékozva lehessünk : kérjük egy­
szersmind az előfizetések idejekorán! be­
küldését.

— Megyénk bizottmánya még tavaszkor in­
tézett részvétiratot b. Eötvös József özvegyéhez. 
Erre a most tisztelt özvegy kővetkező levéllel vá­
laszolt: „Tekintetes Békésrnegye közönségének. Fo­
gadja a megye tisztelt közönsége legmélyebb há­
lámat azon benső részvétért, melyet irántam és 
családom iránt a súlyos pillanatban mutatott, mi­
dőn boldogult férjemet örökre elvesztettem. Ha a 
fájdalomban már maga nemes érzésű barátok rész­
véte vigaszt nyújt, úgy annál inkább hatott meg a 
megye tisztelt közönségének fenkölt nyilatkozata, 
mert abban bizonyítékát látom annak, hogy bol­
dogult férjemet törekvéseiben megértette, s igy leg­
forróbb vágyainak egyike, melyek öt buzdították, 
beteljesedett. — Midőn hálámnak gyenge szavak­
ban törekszem kifejezést adni, maradok legmélyebb 
hódolattal — özv. b. Eötvös Józsofné.“

— Zill Károly békés-szentandrási néptanító 
egy népszerű nyelven szerkesztett dolgozatot adott 
ki a babonásig, e népnyavalya ellen. A munka 
„Párbeszéd a nép közt levő babonaságok kiirtásá- 
sára“ címet visel; megrendeléseket elfogad szerző 
saját lakásán példányonként 10 krjával és 10 
megrendelt példány után 2 tiszteletpéldánnyal ked­
veskedik.

— Az alföldi vaspálya vállalkozói Nagyvá­
radon bankettet rendeztek a „Fekete sas“ vendég­
lőben, Ribáry ministen tanácsos tiszteletére.

— A nagyvárad-csabai vasutrész múlt csü­
törtökön, e hó 14-én, a közforgalomnak csakugyan 
átadatott. A kérdéses napon nagy sürgés-forgás 
volt városunkban, kocsin és gyalog számosán igye­
keztek ki az indóházba, részint, hogy a közebóden 
részt vegyenek, részint, hogy az érkező vonatokat 
szemlélhessék. E szokatlan mozgalom mutatta, hogy 
a nap fontos esemény szülője, s nem volt arc, 
melyen az esemény feletti öröm vissza nem tük­
röződött volna. Azonban nincs fény árny nélkül, 
vagy mint a közmondás tartja : nincs tökéletes a 
világon s igy a vasút megnyitás feletti öröm sem 
lehetett teljes, s ez legalább azokra nézve áll, kik 
az ezen alkalomra rendezett közebéden is részt 
vettek. Megvalljuk, magunk sem tartozunk azok 
közé, kik gastronomikus tekintetben nagy igénye­
ket formálunk s tudjuk méltányolni a nehézsége­
ket, melyek olyan alkalmakkor, minő a csütörtöki 
is volt, s midőn szokatlanabb számú vendégek el­
látásáról van szó; — csaknem elkerülhetlenek, de a 
kiszolgálás körüli rendetlenséget s az étkek oraészt- 
hetlenségét oly mértékben még nem volt alkalmunk 
tapasztalhatni, mint a kérdéses közobéden. Pedig 
azt hisszük, hogy a vendéglős tárcája aligha ká­
rát vallotta a vállalatnak, mert mind a résztvevők 
száma, mind az ezek által fizetett részvénydij el­
len nem lehet kifogás. Az italnamüek versenyez­
tek rosszaságban az ételekkel. Szóval olyan ebéd 
volt ez, mely sokáig emlékezetében és — gyomrá­
ban fog maradni mindazoknak, kik elköltésére vál­
lalkoztak, s ha maga a vasút megnyitás örvende­
tes ténye nem ellensúlyozná az ebéd példátlan 
gyarlóságát, úgy egyátalán nem volna okunk a 
sept. 14-ikét „oda sorolni, hol boldog perceink fel­
jegyezve vannak.“ No de van vasutunk s igy — 
éljen a vasat!

(Beküldetett.) Tekintetes szerkesztő ur I A 
„Békés“ f. évi 74-ik számában „több honvédtiszt“ 
aláírással egy tolvajság miatt elfogott honvéd ügyét 
illetőleg — némi leckéztető cikk jelent meg, mely­
ben a többek között a fenálló törvényeket minden 
figyelmen kívül hagyó csendbiztoe komoly megro­
vás alá esőnek nyilvánittatik. — Felvilágosításul 
közlő honvédtiszt urakkal tudatom azt, mit úgy 
látszik eddig még nem tudtak, hogy én mint csend­
biztos kötelességemet határozottan ismerem, s mert 
ismerem, tolvajt, legyen az bármily rnhába



öltözve, jövőben is elfogom, elzáratom, még 
pedig a rendelkezésem alatt álló bör­
tönbe, mert ott a vizsgálat meghiúsításától nem 
tarthatok. Elfogatás után senkinek másnak csak 
egyedül járási főnökömnek teszek jelentést. — 
Kelt Gyulán sept. lti. 1871. Kész szolgája báró 
Drechsel Alajos, megyei csendbiztos.

Felhívás. Az e f. évi október első napjaiban 
Csongrád városában megnyitandó állami tanitóké- 
pezdénél a beiratások I. hó 25-töl egész 30-ig fog­
nak megtartatni, az első ovi képezdoi tanfolyam 
megnyitása f. évi október második napján történem!.
— Polliivatnak tehát mindazok, kik felvétetni kí­
vánkoznak, (a ez ideig nem jelentkeztek,) hogy ez 
iránt kellő okmányokkal ellátva az o végre ki­
rendelt bizottságnál Csongrádon magokat beírassák.
— Kelt Csongrádon, az igazgató tanács üléséből 
I87i-ik évi September hó 9 ón. — Vadász Má­
lló, kir. tanfelügyelő mint a képezdoi tanács el­
nöke. —

Vegyesek.
Az építendő honvéd menház ünnepélyes 

alapkő letétele f. évi október 1-én d. c. 9 órakor 
fog megtörténni Pesten. Az illető törvényhatóságok, 
kerületek, vidékek, egyletek, intézetek stb., s mind, 
kik a menház építéséhez adományokkal hozzájá­
rulnak kéretnek mind számosabban megjelenni. A 
menet a menház telkére október hó első napján 
reggeli 8 órakor a szénatérröl indul a soroksári 
utczán keresztül.

— A pesti nemzeti színház nagy veszélynek 
volt kitéve múlt szerdán. Ugyanis egyik melléké­
pület, mely belül csupa fa, egy kis középület ál­
tal van a nemzeti színházzal egybeköttetésben, s 
mely festő teremül használtatott — esti 6 óra után 
kigyuladt. A rémkiáltás, hogy a „nemzeti színház 
ég!“ egy pillanat alatt egy nagy seregét gyüjté 
össze a fővárosi lakosoknak a kerepesi út szögle­
tére, a színpadról ijedt hölgyek jöttek ki, a szín­
ház személyzete, az igazgató, — mind rohantak 
a veszély helyére és siettek segíteni oltani. A tü­
zet csak esti 9 óra után sikerült nagy erőfeszítés­
sel elfojtani, de a színházi díszletek nagyobb ré­
sze hamuvá, vagy használhatlanná vált s ogy ide­
ig nem is lehet előadást tartani. Mondják, hogy 
az első összccsödülés alkalmával egy fiú agyon­
nyomatott, gróf Batthyány Elemér —• ki önkéntes 
tűzoltó is — nagyobb sérülést kapott, tigy szintén 
két városi tűzoltó is, ki a roskadozó geredázattal 
leszakadt.

— Pozsonyból Írják: A király f. hó 12-kén 
pontban 8 óra Ad perckor érkezett meg külön 
vanaton Bécsböl és a fényesen feldíszített és kivi­
lágított pályaudvarban József főherceg, Gablcnc 
altábornagy, b. Koller helyparancsnok, Dobay 
honvédezredes, gr. Pálflfy János főispán, Bittó 
Kálmán alispán, Nesztor József városi főispán, 
Gottl Mór alpolgármester (Juszti Henrik polgár­
mester betegen fekszik), Kozsebuba főkapitány, 
Maár pápai kamarás ós Barton J. tankerületi fő­
igazgató által fogadtatott. 0 felsége a pályaudvar­
ban József főherceggel, Gablcnc, Koller táborno­
kokkal, PálfTy, Nesztor főispánokkal és Gottl al­
polgármesterrel néhány szót váltott. Azután a vá­
rosba bevonult, oldala mellett József főherceg tilt. 
Midőn kocsijáról loszállott, a primási főmérnök 
Lippert lovag által üdvözöltetett a prímás nevé­
ben. A primási palota nagy tormébón ö felsége 
még néhány személyt bemutattatott magának, 
azután a dolgozó szobába visszavonult.

Bazdászat, ipar ós kereskedelem.

A debreceni gazdasági póttanfolyamot 
hallgató néptanítók kirándulása Miskolc 

vidékére.
(Folytatás.)

Ott létünkkor épen hongereröntést voltunk sze­
rencsések látni.

A nyers vas, hogy kalapálható legyen darabok­
ra törve a hengerlő épületbe szállittatik, ahol ka­
varó kemencékbe jő; itt mintegy 1600 Celsius hő­
fokánál újra felolvasztatik és szüntelen kavartatik 
mindad.lig, inig az magától kisebb-nagyobb cso­
mókba össze nem áll. Kihúzatván a csomók, elő­
ször 35 mázsás kalapácscsal ültetnek, azután 70 
lóerejü bugavas hengerlökkol gyuratnak.

Az igy nyert vas bugavasnak neveztetik, mely 
azonban még igen sok salakot tartalmaz. Hogy 
ezen salaktól is megtisztuljon, még egyszer he- 
vittetik a forrasztó kemencében, itt ugyan fel nem 
olvad többé, de a nagy hevítés következtében sok 
idegen résztől szabadul meg. Az igy elkészített és 
fölhevített vas ismét hengerlők segélyével különfé­
le alakokban kinyujtatik s majd az itteni vasmü- 
helyekbon, mint kalapálható vas feldolgoztatik, 
majd a kereskedésbe szétbocsájtatik.

A hengerlő 2 egymásfölé helyezett rovatékos 
acélhengerből áll. A rovatékok közti ür minden 
rovatéknál szükebb. A két henger forogván, a fel­
ije vitett vas először a legtágabb rovatékon, azu­
tán fokonként szükebben és szükebben keresztül 
bousájtatik át. Minden átbocsájtásnál a vas darab 
vékonyabb és hosszabb lesz, s nem ritkán drót 
vékonyságra nyujtatik, ki az azelőtt pár percei y2 
lábnyi átmérőjű vasrúd.

A hengerlök épületében a ielemlitett gépeken 
kívül van még: 100 mázsás kalapács, bugavas vá­
góolló, 200 lóerejü vasúti sínhengerlö, anyacsavar 
vágógép, több kovácskohd, 8 kavaró és 6 forrasz­
tó kemence és 22 gőzkazán, melyek a kemencék 
melegével tápláltatnak.

E táplálás a köv etkezökép történik: Kemencék­
ben a szénégetésnél szénsav fejlődik, mely felszáll- 
va, a felső rétegben izzó szénnel érintkezik; itt 
szénéleggé alakul át. Ezen szénéleg még égékeny 
légnem. Azt tehát csövekbe eresztve a gőzkazá­
nok fütöhelyére vezetik s azokat ennek melegével 
táplálják. így tehát oly légnem is felhasználtatik, 
mely különben, fel nem fogatva, a levegőbe érték 
nélkül elszáll.

A gyárnak van o mellett két vas és egy asz­
talos műhelye. A vasmühelyekben van: két furó- 
négy esztorgályozó-, csavar- és anyacsavar rova- 
tékozó-, gyaluló- s vágógépe és itt is több kovács­
kohó.

Minden, itt fölemlített góp gőzerővel hajtatik.
A számos mozdony vízszükséglete szintén gőzerő 

segélyével (I00 öl hosszú csatornán keresztül a gyár 
alatt elfolyó patakból felszivatik.

A gyár déli részén van a téglagyár, mely na­
ponta 10 ezer téglát készít; nyugotra pedig fek­
szik 120 csinosan berendezett munkáslak; a jövő­
ben még 80 fog épülni.

Ezek megtekintése után ismét omnibuszainkon 
az l óra távolban fekvő Hámorba rándultunk fel. 
Az ut kis hegy közt vezetett. Az ut hosszában pa­
tak csörgedezett, mely itt-ott kisebb-nagyobb zuha- 
tagot képez. Itt a kilátás regényes. A Hámor köz­
ségben számtalan gép van a folyó vizére alkalmaz­
va, melyek ezelőtt vasat készítettek, most már 
azonban félév óta szünetelnek. A község lakossá­
ga mind gyári munkás és bányász.

Azonban o táj regénycsségének tetőpontját a Tájt 
tavánál éri.

Hegyék közt sokat megfordultam, de ily kedves 
tájat még nem láttam.

A Tajttó a falu felett 10—15 öl magasságban 
mesterségesen van alkotva: Két meredek hegy köz­
ti völgy kögáttal van elzárva; ennek következté­
ben a patak vize az clgátolt völgyben ösazegyü- 
lekezvén, képezi a tavat, mely y, mértföld hosszú, 
100 öl széles és 4—-8 öl mély lehet. Mindkét ol­
dalról a magas hegyeken gyönyörű bükk és jávor­
fák diszlonek.

A hegy egyik oldalában van mintegy 200 öl 
hosszú barlang; közepén patakocska folydogál. Túl 
só része cmclkodcttebb s következéskép víztől ment. 
Belseje átlátszó jegeeközet.

(Vége következik.)

Országos vásári tudósítás.
(Folytatás.)

A lóvásár a középszerűnél jobbnak mondha­
tó, mert az összes forgalom kerekszámban 2000-re 
teiietö.

Hajtott ménes négy volt, melyek elsejében 40 
db bessarabiai, 2-ában 40 db erdélyi, 3-ában 30 
db szintén erdélyi, 4-ében 18 db bukovinai ló volt, 
mint egy a debreceni nyári vásárra érkezett 600 
dbnyi nagy ménes végmaradványa. — E hajtott 
lovak legelejéből nehány kiválasztott 170—180, 
kivételkép 200 lton is kelt darabonkint; a többi­
nek pedig, mi kevés elkelt, 110—140—150 írtig 
fizették darabját, de egy harmada sem kelt el e 
méneseknek.

A szentesi, pécskai, makói és csabai lócsiszár 
cigányok kezén volt most is páronkint, négyenkint 
s hatonkint nagyobb termetű nehány többé-kevós- 
bé hibás kocsibeli ló; ezekből is alig kelt el egy­
két darab; az egész vásár jellege volt a bágyadt- 
ság, élénktelenség, — mely az érezhető árcsökke­
nésre sem változott vásár végéig soha.

A passus átírási hiteles jegyzőkönyv tanúsítása 
szerint, nem több mint 388 db lóra adatott egész 
vásár folyama alatt uj passus, — tehát majd csak 
felényi, mint a júliusi vásárkor, midőn 727 passus 
adatott ki. Ez egy hiteles adat eléggé tanúsítja a 
rósz vételkedvet.

A legközönségesebb aprós paraszt lovak vergé- 
je, vén gebéje 10—20 frton, a középszerüeké 30 
—60 írtig, a jobbaké 80—100 írtig keltek legin­
kább darabonkint.

Nagyobb termetű, jó állapotú igás lovak 120— 
150, — fiatal jobb fajú nagyobb kocsibeli lovak 
200- 2ÖU fton keltek darabonkint.

Hírnevesebb istállókból nemesebb nagy lovak 
most nem is voltak kiállítva.

A börvásár valamivel terjedelmesb volt, mint 
a múlt vásárkor. A mint akkor nem kellett az ökör- 
bÖr, úgy most az volt a legkapósabb, ezt vitték 
leginkább Erdélybe, különösen Tordára ós Hal- 
mágyra nagyobb mennyiségben, — ugyan ide vit­
tek a tehénbőrök szépéből is.

Az ükörbör párja 36—38, kivételkép 40 frt is 
volt; a tehénbörök 1-sö rendűje 28—30 ft, a 2-od 
r. 26 — 27, 3 ad r. 25- 26, a 4-ed r. 23—24 fton 
kelt páronkint. A 2 és másfél éves marhabörök­
nek igen csekély keletc volt, rósz árakon is; a 
falusi vargák vették kisebb részletekben, páronkint 
16—18, kivételkép 19—20 ftig; - pitiing kevés 
s csekély kereslet mellett 8—9, kivételkép 10 fton 
kelt páronkint; — ellenben

A lóbör, kivált a jó, a vásár közepén nagyon 
keresett lön, s igen jó áron mind el is kelt. Egy 
pesti ház vett legtöbbet, párját 12—13, kivótelkép 
14 ftjával is fizetvén. A melynek párja 11 frton 
kelt el, az már csekélyes lóbör volt.

Vege következik.

Hetivásárt tudósítás.
Gyula sept. 15. A inai piac a jobbak közé tar­

tozott; ugyanis az összes szokérforgalom jóval meg­
haladta az 500-at; maguk a gabonás szekerek szá­
ma a két százon felül volt, jobbára azonban csak 
félig-meddig voltak terhelve mindenféle búzával, 
árpával, zabbal, kukuricával és rozszsal.

A finomabb ó és uj búzából egy-két kisebb rész­
letért 11.50, sőt kivótelkép 11.80 krt is követeltek.

A 80—81 fntos uj búzát közel vidéki és hely­
beli fogyasztók megvették 10—10.30 krig, a 82 
—84 est 10.50—80 krig köblönkint még igen ke­
vés vadborsóval is. Az üzéreknek alig sikerült va­
lamicskét 10—11 ftig venni. A szükségletet telje­
sen ki nem elégíthette a piac; házaktól keilend a 
sütögetőknek venni igen sokat, hogy jövő pén­
tekig legyen miből sütniök. Jó kétszerest ós na­
gyon szorult szemű tiszta búzát 9—9.20 kron; — 
zsuzsokcsipte ó búzát itt-ott 8.10—20 krral az ele- 
kiektöl szerencsésebben vettek, mint a sikereden 
könnyű uj búzákat némelyek. Átalában a búzánál 
20—40 krig való áremelkedés volt leginkább ta­
pasztalható a múlt heti piachoz képest.

Rozs is volt 4—5 szekerén egy-egy kevés, s
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a 74—75 fntost, — Mr a piac elején 7.50, síit 8 
ftra is tartották — az alkudni szerető oláhok 12 
óra felé 6—6.10—20 krért odaadták köblét, de 
volt, ki 7 fton alul nem akarván adni, visszavit­
te, hivatkozott a szűk termésre.

Árpa elég érkezett és meglehetős kereslet mel­
lett 4—4.30 krig kelt leginkább.

Zab ma ismét kevés volt s 3 — 3.20 krou kelt.
ö-kukurica 6—6.80, kivételkép az egészen jó

7 ltjával kelt, de lassan. Az uj csöves kukoricát 
is bemutatták a gyulaiak a piacnak 2 zsák csö- 
venkint válogatott érett, de a szorultságot mégis 
nem titkolható kukuricában, melynek tele jós vé­
káját egy iparos 75 krral vette ; meg egy jó sze­
kérderékkal; másik gazda még kissé zsengés uj 
csöves tengerit 68 krjával adott cl tetejes vé- 
kánkint.

A sertésvásár nagy volt, legalább is 000 drb 
forgalommal, — már vágni való jó zsíros süldők
8 félhusu nagy disznókból is elég volt; öreg so­

vány kocák párját 48—50—55 ftra, az 1 és D, 
éves süldőket 30—40 ftra tartogatták. Vételeket, 
ott járttaui alatt, nem tapasztaltam.

Szarvasmarha 50—60, ló 70—7;> db volt, ez 
utóbbiak közt 15 erdélyi fiatal ló is. a múlt vá­
sárra gyulai lókupecek által hajtott ménes marad­
ványa, — eladást itt sem vettem észre.

Káposztát 42 szekerén árultak, százát 4—5 líra 
tartogatták leginkább.

Makói zöldséget is több szekér hozott; a szép pet­
rezselyem kötetét 3 és 4 kron adták, de lassú ke­
lété volt, mert a doboziaknál és gyulaiaknál szin­
tén sok szép petrezselyem volt olcsóbbért.

Dinnye is érkezett, leginkább a gyulai és do­
bozi földről 8—10 szekérrel, s darabja 3—4 krtól 
fel egészen 40 krig kelt — de lassan — a minő­
séghez képest.

Szép krumpli vékája 1.30—40 kr volt, mi még 
most nagy ár.

Tűzifa annyi volt, mennyi ez évben még nem

volt egy piacon, mert legalább 150 szekérén az 
volt; bár lassan, és egy-egy teher 40—50 krral 
olcsóbban, mégis mind elkelt, pedig minden nap 
is egész fapiac van, — és Dobozról, Remetéről, 
vári erdőről és Körös partjáról sok száz ölet szál­
lítottak e héten a vagyonosabb házakhoz, mi a 
gyulai fafogyasztás nagy voltára mutat.

Gömbölyű szarufák párja VU—1.10 krig, a göm­
bölyű léceké 55—60 krig, a közönséges fenyő desz­
ka párja 1.40—60 krig.

Halat csak két szekéren hoztak a békési vízről, 
középszerű és hitvány potykát leginkább, de hely­
beli, dobozi és vári gyalog halászok is sok aprós 
potykát hoztak az álló vizekről. Fontja a halnak 
7 krtól 14 krig, kivételkép 20—25 krig volt.

Sz. L.

Kiadó tulajdonos és felelős szerkesztő ;
Hajússy Otto.

HIRDETÉSEK.

VmWmVmVJTmVmWmVm1

Van szerencséin ugy a helybeli, valamint a vidéki es utazó n. 
érdemű közönséggel egész tisztelettel tudatni, hogy a

^ oylilAin
számos évek óta fen ál ló és eddig is jó hírnek örvendett

í VENDÉGLŐMET

Zsák kölcsönző intézet.
A lói imtt ajánlja zpak-kölcsön-tárát 

legolcsóbb árak mellett.
Bővebb tudomás szerezhető Frie­

de üstéin H. termény és bízó­
in a n y i üzletében Gyulán Bilicz-házban.

Blau Bernát.

sí
címzett

%

egészen átalakítva tetemesen nagyobbitottam, mely által az utazó kö­
zönségnek tiszta kényelmes szobákkal, valamint t. vendégeimnek igen 
jó ételek és italokkal méltányos árak mellett szolgálhatok.

Fő törekvésem oda leend irányulva, hogy t. vendégeim tökéletes 
megelégedését kinyerjem, miért is kegyes pártfogást kér :

Molnár János
103) 2—3 vendéglő tulajdonos.

Egy Clayton-Shutleworth-féle jfStSÄ« KJtF
kerestetik. — Értekezhetni Szarvason Kita 1*. és társainál, úgy szintén V r- 

106) szinyi Andor úr gerendás! birtokán jelenleg működő Somogyi M. gépészszel.
) *' fis/a • • t

pF* VARRÓGÉPEK
legolcsóbb vételhelye104) 2-6

Wheeler és Wilson 
Grover és Baker 
Howe

rendszere szerint

5 évi jótállás mellett.
A vétel részletfizetésekben is történhet.

Megrendeléseket kérünk címezni :
A varrógép bizományi raktárba PEST József tér B. sz.

>iV.-<5A9 7.Ü 

Gyulán, Dobay János künyvnyomdája. 1871.

Tanulók vagy gyakornokok
elfogadtatnak, leginkább protestáns feleke- 
zetliek OBETKÓ és ÉRM ÉI c égű norin- 

bergi. rövidáruk és lábbeli nemük Uzleté- 

105) ben Aradon. 2—3

Ugyanott egy árulásban jól gyakorolt 
segéd nyerhet alkalmazást
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